
Η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή της Ελλά-
δος (Ο.Κ.Ε.) έχει ξεκινήσει μια πρωτοβουλία για 
την προώθηση της ενεργού γήρανσης στην Ελ-

λάδα, στον απόηχο του Ευρωπαϊκού έτους «Ενεργός 
Γήρανση 2012», αλλά και αξιοποιώντας την ήδη υφι-
στάμενη εμπειρία της από την ενασχόλησή της με το 
ζήτημα αυτό. Η όλη προσπάθεια βασίζεται στην ανα-
γκαιότητα να συναφθούν κοινωνικές συμφωνίες για 
τα δικαιώματα και τις ευκαιρίες των ατόμων μεγαλύ-
τερης ηλικίας ώστε αυτά να αποφύγουν τη φτωχοποί-
ηση, ενόσω δεν έχουν την ευχέρεια άσκησης πίεσης 
ως ενεργός πληθυσμός (επί των μέσων παραγωγής) 
και την αποτροπή περισσοτέρων ανισοτήτων. Ωστόσο, 
η όλη προσπάθεια κινδυνεύει να εκτραπεί του στόχου 
της αφενός λόγω της δραματικής, απότομης και επι-
βαλλόμενης αύξησης των ορίων ηλικίας για συνταξιο-
δότηση και, αφετέρου, της διάλυσης των Συλλογικών 
Διαπραγματεύσεων. Ως εκ τούτου πρέπει να γίνει κα-
τανοητό εξ αρχής ότι «ενεργός γήρανση» δε σημαίνει 
παράταση του χρόνου συνταξιοδότησης. Πρωτίστως 
η ενεργός γήρανση περιλαμβάνει: τη βελτίωση του 
βιοτικού επιπέδου, την εθελοντική προσφορά, την 
αλληλεγγύη, τη συνέχιση των δραστηριοτήτων.  

Η Ο.Κ.Ε. με τη συγκεκριμένη πρωτοβουλία για την 
προώθηση της ενεργού γήρανσης στοχεύει στη σύ-
ναψη μιας συλλογικής συμφωνίας κράτους και κοι-
νωνικών συνομιλητών για την ενεργό γήρανση με 
τους κάτωθι άξονες: (α) αύξηση της απασχόλησης, όχι 
μόνο των μεγαλυτέρων ηλικιών, (β) κοινωνικός προ-
γραμματισμός των επιχειρήσεων ώστε να αυξηθεί η 

απασχόληση στις ηλικίες άνω των 45 ετών (όπου πα-
ρατηρούνται και τα μεγαλύτερα ποσοστά μακροχρόνι-
ας ανεργίας) και (γ) η καταπολέμηση της φτώχειας σε 
όλες τις ηλικίες.

Συγκεκριμένα, η πρωτοβουλία της O.K.Ε. υλοποιείται 
μέσω του Έργου «Ανάπτυξη Εξειδικευμένων Καινο-
τόμων Πολιτικών και Πρακτικών Διοίκησης Επιχει-
ρήσεων, Ενδυνάμωσης του Κοινωνικού Διαλόγου και 
Υποστήριξης των Κοινωνικών Εταίρων με Στόχο τις 
Καινοτόμες Προτάσεις Πολιτικής για το Ζήτημα της 
Διαχείρισης της Ενεργού Γήρανσης στην Ελλάδα». Το 
Έργο αυτό εντάσσεται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
«Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού» του ΕΣΠΑ 2007-
2013. Συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοι-
νωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) και από εθνικούς πόρους μέσω 
του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) του 
Υπουργείου Οικονομικών. Η διαχείριση του Προγράμ-
ματος ανήκει στο Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής 
Ασφάλισης και Πρόνοιας.

Σε αυτό το τεύχος, ενημερωθείτε για όλες τις πιο πρό-
σφατες δραστηριότητες της Ο.Κ.Ε. στο θέμα της ενερ-
γού γήρανσης.
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HMEΡΙΔΑ 1Η

Στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής καμπάνιας για την 
«Αξιοποίηση του Ενεργού Πληθυσμού χωρίς 
Ηλικιακούς Περιορισμούς», η Ο.Κ.Ε. διοργάνω-

σε Ημερίδα με θέμα «Η Αξιοποίηση του Ενεργού 
Πληθυσμού χωρίς Ηλικιακούς Αποκλεισμούς για 
μια Κοινωνία Συνοχής και Αλληλεγγύης» τη Δευτέ-
ρα, 11 Μαρτίου 2013, στο ξενοδοχείο «Τιτάνια».

Κατά τη διάρκεια της Ημερίδας, ιδιαίτερη έμφαση 
δόθηκε στην επιτακτική ανάγκη ενίσχυσης του κοι-

νωνικού διαλόγου για την προώθηση της απασχόλη-
σης και των ατόμων μεγαλύτερης ηλικίας που είναι 
περισσότερο αναγκαία σήμερα καθώς η οικονομική 
κρίση επιβαρύνει ακόμη περισσότερο το πρόβλημα 
της ενεργού γήρανσης. Έτσι, η πρόληψη και στο θέμα 
της απασχόλησης είναι προτιμότερη. Για δε τη συγκε-
κριμένη ηλικιακή ομάδα, δεν μπορούν να ληφθούν τα 
ίδια ευθύγραμμα μέτρα όπως για το σύνολο του πλη-
θυσμού που αντιμετωπίζει προβλήματα ένταξης στην 
αγορά εργασίας. 

Στα παρακάτω links μπορείτε να παρακολουθήσετε τους χαιρετισμούς και τις εισηγήσεις των ομιλη-
τών της Ημερίδας.

Χρ. Πολυζωγόπουλος http://youtu.be/1-jHsfpHpOM

Α. Δελαπόρτας http://youtu.be/hrZE9jNpqI8

Β. Κόκκαλης https://www.youtube.com/watch?v=DLD1m_QWFtk

Ν. Σκορίνης https://www.youtube.com/watch?v=g9dMo0bdmKM

Η. Ηλιόπουλος http://youtu.be/P_IBmNgfo-w

Σ. Ρομπόλης http://youtu.be/KlsE4zjTzuo

Α. Ξυράφης http://youtu.be/SF7JBbCbCBg

Η. Σακελλαρόπουλος http://youtu.be/5J2g1Q05I9Y

Συμπεράσματα της Ημερίδας http://www.oke.gr/oke_news_14.html (Ιούνιος 2014).

• Τα τελευταία χρόνια, η ανεργία των μεγαλύτερης 
ηλικίας ατόμων έχει αυξηθεί δραματικά (στο 15,8% 
τον Νοέμβριο του 2012)1. Κατά συνέπεια, απαιτού-
νται νέες προληπτικές πολιτικές για να μη συνεχι-
στεί αυτή η εκρηκτική άνοδος.

• Προωθείται το δεύτερο υποπρόγραμμα για την εκ-
παίδευση των διευθυντικών στελεχών, των επιχει-
ρήσεων και των εργοδοτών πάνω στις δυνατότητες 
ενίσχυσης των θέσεων της συγκεκριμένης ηλικια-
κής ομάδας (55-65 ετών) στους τομείς: Εμπόριο, 

Ξενοδοχεία, Κλωστοϋφαντουργία, Κατασκευές, 
Τράπεζες, Ασφαλιστικές Εταιρείες, Αγροτική Πα-
ραγωγή, Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου.

• Προετοιμασία νέων πολιτικών ενεργού γήρανσης 
που θα υπακούουν στις νέες προτεραιότητες της 
οικονομικής κρίσης.

• Επέκταση του κοινωνικού διαλόγου, εμβάθυνση 
των διαδικασιών συμμετοχής και κινητοποίηση 
όλων των συνισταμένων του προβλήματος.

1 Η ανεργία των 55-64 ήταν στο 16,2% το 2013. Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εργατικού Δυναμικού.



Μελέτες της Ο.Κ.Ε. 
για την ενεργό γήρανση

«ΜΕΛΕΤΗ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗΣ 
ΚΑΛΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ 

ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
ΤΟΥ ΖΗΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ

ΕΝΕΡΓΟΥ ΓΗΡΑΝΣΗΣ ΣΕ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ»

(Ιούλιος 2012)

Μελέτη που υποβλήθηκε από την εταιρεία TREK 
Consulting στην Ο.Κ.Ε. 

Στη μελέτη αυτή αναλύονται βασικές τρέχουσες 
στρατηγικές, πολιτικές, πρωτοβουλίες και προ-
γράμματα σε ευρωπαϊκό επίπεδο που αποτελούν 
και  παράλληλα υποδεικνύουν βέλτιστες πρακτικές 
διαχείρισης της ενεργού και υγιούς γήρανσης.

Διαβάστε όλη τη μελέτη εδώ: 
http://www.oke.gr/docs/stud_1_1_3.pdf 

«ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΜΕΛΕΤΗ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗΣ 
ΤΗΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΗΣ
ΗΛΙΚΙΑΚΗΣ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗΣ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ

ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ»
(Οκτώβριος 2012)

Μελέτη που υποβλήθηκε από την εταιρεία TREK 
Consulting στην Ο.Κ.Ε. 

Βασικά συμπεράσματα:

- Οι βιβλιογραφικές πηγές στην πλειοψηφία τους 
εστιάζουν στα ποσοτικά χαρακτηριστικά της δια-
χείρισης της ηλικιακής διάρθρωσης του ανθρώπι-
νου  δυναμικού στη χώρα μας, με αποτέλεσμα να 
μην υφίστανται επαρκή επικαιροποιημένα ποιοτι-
κά δεδομένα στο πλαίσιο δευτερογενούς έρευνας, 
πόσο μάλλον δε για την περίοδο της οικονομικής 
κρίσης που έχει μεταβάλλει τις συνθήκες και τις 
τάσεις της απασχόλησης στη χώρα μας. 

- Η δραματική επιδείνωση της ελληνικής οικονομί-
ας είχε άμεσο αντίκτυπο στο μέτωπο της απασχό-
λησης, με τις δυσμενείς συνέπειες να πλήττουν 
κυρίως τον ιδιωτικό τομέα. 

- Στην περίπτωση της Ελλάδας, ιδιαίτερα δε κατά 
τη διάρκεια της ύφεσης, οι μεγαλύτεροι σε ηλι-
κία εργαζόμενοι συχνά δεν αντιμετωπίζονται ως 
ομάδες προτεραιότητας με δυσμενές για τη δια-
χείριση της ενεργού γήρανσης αποτέλεσμα. Κατά 
την διετία 2010-2012 το θεσμικό πλαίσιο ως προς 
την αγορά εργασίας υπέστη ραγδαίες εξελίξεις. 
Σε λίγες περιπτώσεις οι πολιτικές και οι ρυθμίσεις 
ευνοούν τη διαχείριση της ενεργού γήρανσης, 
ωστόσο στις βασικές τους κατευθύνσεις είτε δεν 
την ευνοούν είτε μάλιστα την αποθαρρύνουν. 

Διαβάστε όλη τη μελέτη εδώ: 
http://www.oke.gr/docs/stud_1_1_1.pdf



Ελάτε σε απευθείας επικοινωνία με την Ο.Κ.Ε.!

Με στόχο την αμεσότερη ενημέρωση και επικοινωνία με τους πολίτες, η Ο.Κ.Ε. επενδύει στις νέες τεχνολογίες 
αναπτύσσοντας την διαδικτυακή της παρουσία. Συγκεκριμένα, στο θέμα της ενεργού γήρανσης έχει αναπτύ-
ξει μια ολοκληρωμένη διαδραστική πλατφόρμα (Portal) προληπτικής διαχείρισης του ζητήματος της ενεργού 
γήρανσης.

Με την εγγραφή του στην πλατφόρμα, ο κάθε ενδιαφερόμενος θα είναι σε θέση:
 να δημιουργεί τον προσωπικό του χώρο,
 να ενημερώνετε για ειδήσεις που τον ενδιαφέρουν προσωπικά και σύμφωνα με το ιστορικό περιήγησης 

στην Πύλη,
 να συμμετέχει σε διαδραστικές συζητήσεις με άλλους χρήστες ή εργοδότες ή κοινωνικούς εταίρους με 

κοινά ενδιαφέροντα,
 να ανταλλάσσει απόψεις με άλλους χρήστες τους οποίους έχει επισημάνει ως φίλους.

Περισσότερες πληροφορίες στο: http://www.oke-energosgiransi.gr/portal/ 

Ενημερωθείτε για την Ο.Κ.Ε., το ρόλο της, τα όργανά της, τις δημοσιεύσεις της και άλλα πολλά μέσω του 
ιστότοπού της: http://www.oke.gr/ και

στη σελίδα της στο Wikipedia: http://en.wikipedia.org/wiki/User:%CE%9F%C
E%9A%CE%95_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%BF%CF%82

στη σελίδα μας στο Facebook «O.K.E. Ελλάδος» θα μπορείτε να 
ενημερώνεστε για όλα τα τελευταία μας νέα

μπείτε στη σελίδα μας στο Youtube και δείτε όλα τα βίντεο (videos) 
από προηγούμενες εκδηλώσεις μας: http://www.youtube.com/channel/
UCjXTFz3euknc-FoyjaoJCBQ 



HMEΡΙΔΑ 2Η

Στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής καμπάνιας για την 
«Αξιοποίηση του Ενεργού Πληθυσμού χωρίς 
Ηλικιακούς Περιορισμούς», η Ο.Κ.Ε. διοργάνω-

σε μια δεύτερη Ημερίδα με θέμα «Ενεργός Γήρανση, 
Συντάξεις, Κοινωνικό Κράτος, Ποιότητα Ζωής και 
Δια Βίου Μάθηση» τη Δευτέρα, 9 Δεκεμβρίου 2013, 
στα γραφεία της Ο.Κ.Ε.

Βασικό μήνυμα της Ημερίδας ήταν ότι το δημογραφι-
κό, η γήρανση του πληθυσμού, η μείωση των γεννή-

σεων και, κατά συνέπεια, η οικονομική  ύφεση και η 
κοινωνική υστέρηση δεν είναι απλά πτυχές της σημε-
ρινής  κρίσης. Είναι ένα πρόβλημα που έρχεται από το 
μέλλον. Και θα το καθορίσει (αρνητικά) εάν δεν αλλά-
ξουν τα δεδομένα τώρα.

Στα παρακάτω links μπορείτε να παρακολουθήσετε 
τους χαιρετισμούς και τις εισηγήσεις των ομιλητών 
της Ημερίδας.

Χρ. Πολυζωγόπουλος http://youtu.be/CgHq-4XARZw

Γ. Σγουρός

Κ. Μίχαλος 

Ν. Σκορίνης

Στ. Βαρδαρος

Κ. Παπαπολύζος

Σ. Ρομπόλης

Ι. Υφαντόπουλος

Χρ. Μπάγκαβος

Γ. Αμίτσης
https://www.youtube.com/watch?v=DsnqmxiANPg

Με ενδιαφέρουσες τοποθετήσεις συμμετείχαν στο 
διάλογο οι πολίτες σημειώνοντας, μεταξύ άλλων, 
ότι η πολιτεία φαίνεται να έχει εγκαταλείψει «την 
δια των γεννήσεων ανανέωση του πληθυσμού» 

και ότι «δεν υπάρχουν κοινωνικοί δείκτες στο μνη-
μόνιο (ύφεση, ανεργία, φτώχεια)». Άλλοι ομιλητές 
με παρεμβάσεις τους σημείωσαν τον μικρό αριθμό 
των γεννήσεων.

Η Ο.Κ.Ε. διοργάνωσε τη Δευτέρα 7 Ιουλίου 2014 φόρουμ με θέμα «Γήρανση του Πληθυσμού: Ένταξη 
στην Απασχόληση, Κοινωνική Ασφάλιση» έγινε στα γραφεία της Ο.Κ.Ε., Αμβρ. Φραντζή 9, Αθήνα. 
Αναφορά στις εισηγήσεις και στα συμπεράσματα θα γίνει στο επόμενο τεύχος.

«Γήρανση του Πληθυσμού: 
Ένταξη στην Απασχόληση, Κοινωνική Ασφάλιση»

FORUM



 Μελέτη του Ινστιτούτου Εργασίας της Γ.Σ.Ε.Ε. (ΙΝΕ/ΓΣΕΕ) με θέμα «Κοινωνική ασφάλιση και οι επιπτώσεις 
της γήρανσης του πληθυσμού στο ασφαλιστικό σύστημα της Ελλάδας 2013-2050».

 Διαβάστε την εδώ: http://www.inegsee.gr/ereynes-meletes/meletes/883-koinoniki-asfalisi-kai-oi-epiptwseis-tis-
giransis-toy-plithysmoy-sto-asfalistiko-systima-tis-ellados-2013--2050.html

 Συνήγορος του Πολίτη, Οδηγός διαφορετικότητας για δημοσίους υπαλλήλους με σκοπό την καταπολέμηση 
των διακρίσεων.

 Διαβάστε τον εδώ: http://www.synigoros.gr/resources/web.pdf 

 Ενεργός και υγιής γήρανση: βράβευση πόλεων και περιφερειών της Ε.Ε. με την απονομή αστεριών για 
εξαιρετικά σχέδια.

 Πηγή: http://europa.eu/rapid/press-release_IP-13-633_el.htm

 Η AGE Platform Europe δημοσίευσε κατευθυντήριες γραμμές για τη διευκόλυνση των ηλικιωμένων στην 
ανάπτυξη της κοινωνικής καινοτομίας.

 Διαβάστε το κείμενο στα αγγλικά εδώ: http://www.innovage.group.shef.ac.uk/assets/files/Guidelines%20on%20
user%20involvement%20in%20social%20innovation.pdf 

 Όλες οι μελέτες που έχει παραδώσει η Ο.Κ.Ε. στο πλαίσιο του Έργου «Ανάπτυξη Εξειδικευμένων Καινο-
τόμων Πολιτικών και Πρακτικών Διοίκησης Επιχειρήσεων, Ενδυνάμωσης του Κοινωνικού Διαλόγου και 
Υποστήριξης των Κοινωνικών Εταίρων με Στόχο τις Καινοτόμες Προτάσεις Πολίτικης για το Ζήτημα της 
Διαχείρισης της Ενεργού Γήρανσης στην Ελλάδα».

 Διαβάστε εδώ: http://www.oke.gr/espa_0.html

Nέα για την ενεργό γήρανση 
από την Ελλάδα και την Ευρώπη


